

大学生缘何悄然“被人职”?

有“内鬼”卖信息,一些企业借此偷逃税

没开始工作却在个税 App 上查询到工资记录!最近一段时间,有不少大学生发现自己莫名“被人职”。记者从国家税务总局了解到,近期税务部门与公安、教育等部门依法查处了一批冒用个人信息涉税案件,涉及北京、河北、宁波、深圳等地多家企业和部分地区高校学生。

记者调查发现,大学生信息泄露多指向学校内部。一些企业利用买来的大学生信息虚假申报,借此偷逃税。



新华社发 徐骏作

出现多起大学生“被人职” 企业借此偷逃税

在国家税务总局公布的案件中,北京某设计咨询公司冒用高校 25 名大学生身份信息进行虚假申报,虚列人员成本 45.26 万元,偷税 11.25 万元;宁波 3 家公司冒用 779 名大学生个人信息,虚假申报个人收入 1962 万元,逃避代扣代缴个人所得税 392 万元。

重庆大学的茶茶就被一家公司入职了。“个税 App 记录显示,我从 2019 年 7 月开始任职于宁波众平人力资源有限公司,每月工资 4975 元,已申报税额 0 元。”她说,从未听说过这家公司,也不曾签订入职合同,更没收到过工资。

重庆大学城市科技学院此前发布公告,表示有学生反映个人信息被不法企业冒用,用于虚假报税。

陕西、河南等地多所高校也都出现此类事件。原西北工业大学明德学院大一至大四年级共有 614 名学生个人纳税记录异常,其中涉及 3 人以上的企业 22 家,可能存在冒用信息、虚发工资的情

形。河南财经政法大学部分学生查到工资记录但并未就职。

深圳市税务局第一稽查局检查一科副科长张晓丹表示,冒用大学生身份信息虚增人工成本是近几年出现的偷逃税手段。涉案企业“发”给学生的工资薪酬普遍不到 5000 元,低于个税起征点,既不用为这部分虚增员工代扣代缴个人所得税,又虚增了企业经营成本,减少了应缴纳的企业所得税。

张晓丹认为,企业之所以盯上大学生,主要是因为大学生尚未就业,很少会关注个税缴纳等情况。

大学生信息 在网上“多且不贵”

记者调查发现,学生身份信息存在泄露风险,在网络上可轻易买到大学生的身份信息。

经查实,北京的相关案件中,涉案公司实际控制人的同学为某高校老师,双方签订了一份“校企合作协议”,约定选派该校大学生到公司实习,老师向公

司提供学生的姓名和身份信息,但学生并未真正参与实习工作。

宁波的相关案件中,涉案人耿某的孩子在校期间参与统一购买火车票、组织报名普通话考试等工作,掌握了大量学生身份信息。耿某发现孩子电脑信息后,将其拷贝给另一涉案人叶某,叶某则利用这些信息为公司避税。

北京一所高校的学生会成员告诉记者,学校在收集信息时,经常用 excel 表格统计,“一个大表直接发到学生群里,上面能看到之前填表人的相关信息,想获取很容易。”

学校文印店的工作人员告诉记者,学生在打印文件时,经常会用 U 盘拷贝到店铺的电脑上,“他们基本不会注意文件有没有删除,身份证、护照扫描件等信息很多,很容易获取。”

一些涉案企业表示,所用的学生身份信息都是网上购买的,“很多”“不贵”。

记者在某网络平台搜索发现一些卖家在倒卖身份信息。记者联系到一名卖家,该卖家表示,身份证、手机号、住址等基本信息,一条几分钱到几毛钱不

等,在校大学生的身份信息价格会稍微高一点。为了证明其数据可靠,他还发来一张样表,上面有 10 多名大学生的信息,包括姓名、出生年月、身份证号、户籍、就读院校和专业等。

“被人职”可能影响个人诚信 需加大打击力度

税务人员提示,尚未就业的大学生信息被冒用后,由于到期没有申请汇算清缴,可能会产生欠税、无法打印完税证明等问题。毕业后就业时,用人单位可能会对其应届生身份和个人诚信产生误会。

张晓丹表示,个人所得税 App 上线前,此类“被人职”情况很难被发现。现在,大学生可以通过个税 App 查询就职记录,对异常结果进行申诉。

不过,税务部门负责人介绍,此类处理申诉存在一些困难。在核查过程中,由于涉及多个部门、多个区域,存在权限和地域壁垒。比如,受害学生的地点在重庆,涉案企业的地点在宁波,需要重庆税务部门联系宁波当地的税务机关调查。

“各地税务部门应提高政务信息化水平,进一步强化跨地区信息共享,提高发现和筛查违法行为的能力。”张晓丹说。

北京志霖律师事务所律师赵占领表示,学生信息被冒用首先涉及个人信息泄露,可以向公安机关报案,但能否立案还要看是否符合侵犯公民个人信息罪的立案条件。

中银律师事务所律师王庭表示,打击此类违法现象需要重罚失信企业,除了处以高额罚款外,还可以将其列入失信企业黑名单,降低其信用评级,并在必要时追究企业的刑事责任,以此提高违法成本。

税务总局相关部门负责人表示,下一步,税务部门将继续积极与相关部门密切沟通协调,加大对冒用个人信息实施偷税行为的打击力度,加强大学生身份信息保护和规范管理。

(据新华网)

张居正



熊召政 著

艾穆拱手朝两位跪着的同道一揖,言道:“二位在此稍候,我和纯父兄投本去了。”

话犹未了,围观的人早给他们二人让出一条道儿。

第二十七回 气咻咻皇上下严旨 怒冲冲首辅斥词臣

用罢早膳,皇上照例有半个时辰的休息。这会儿,他正和客用、孙海一帮近侍在东暖阁外边的砖地上玩掷金城的游戏。这游戏说来也很简单,就是用白灰在砖地上划出四九三十六个方格,每一方格填上一个州的名字,方格中间插

一小瓷碗,参与游戏的太监站在三丈开外,手拿一枚铜钱,朝方格中的小碗里投掷,若投中一个,皇上就赏给他白银五钱,以投三次为限。三次皆不中者则换下,改另一个人再投。皇上自己并不投,而是当一个仲裁者,就这么简单的游戏,他却玩得津津有味。

且说今天早上,一连换了五个内侍,却没有一个人投中。第五个掷铜板的是孙海,他连掷两次,连碗边儿都不曾碰到。第三次投出的铜板,掉进一只小瓷碗中又弹了出来,旁观的众太监都为他惋惜。孙海想得赏钱,便对坐在藤椅上的朱翊钧奏道:

“万岁爷,奴才这枚铜板算不算投中了呢?”

“不算。”朱翊钧立即回答。

“可是,它是从碗中弹出来的呀。”

“既弹出来,就不能算投中嘛。”朱翊钧跷着二郎腿,得意地说,“你想骗朕的赏钱,没门。”

孙海抓耳挠腮,装出一副委屈的样子,逗皇上开心。朱翊钧果然兴致极高,又喊道:“下一个谁上?”

“奴才试试。”

说话的是客用。他与皇上同岁,今年十五,刚处在变音的阶段,说话声音

嘎嘎的,听了让人感到别扭。但他今天的声音格外不对头,皇上瞅着他,狐疑问道:“你嘴里好像含了什么东西?”

“是。”

客用答着,伸手从嘴里抠出一枚铜钱来。

“你这是干啥?”朱翊钧问。

“启禀皇上,奴才把铜钱用口水濡湿,它就不会嘎嘎嘎地乱飞。”

客用说着扮了一个鬼脸。朱翊钧笑道:“你当年弄蚂蚁大战,朕就知道你是个人精,快投。”

“哎。”

客用先朝皇上深深一鞠躬表示领旨,然后挽起袖子站到投掷线上,眯眼看准一个瓷碗,稳稳地投了过去。只见那枚湿漉漉的铜钱不偏不倚,正好掉进碗中,由于沾水,也不弹跳。

众太监一阵惊呼,孙海伸手去看那方格,大叫道:“万岁爷,客用投中的是扬州。”

“扬州?客用怎么这么好的运气。”朱翊钧屁股离了藤椅,伸头朝方格中看了看,问道,“客用,你知道扬州的分野与出产么?”

“奴才不知。”客用一脸憨笑。

“你既不知,听朕为你道来。”朱翊钧双手背负,很有点夫子自道的意味,

兴致勃勃言道,“淮、扬一带,扬州、仪真、泰兴、通州、如皋、海门地势高,湖水不侵。泰州、高邮、兴化、宝应、盐城五郡邑如釜底,湖水常常泛滥,所幸有一道漕堤为之屏障。此堤始筑自宋天禧年间转运使张瑄。因汉代陈登遗迹,就中筑堤界水,堤以西汇而为湖,以受天长、凤阳诸水脉,过瓜州,仪征以通于江,为南北通衢。堤以东画疆为田,因田为沟,五州县共称沃壤。南起邵伯,北抵宝应,盖三百四十里而遥。原未有闸也,隆庆六年,水堤决,乃就堤建闸。你们记住这建闸的谕旨,是朕登基后亲自签发的。兹后两年间,建闸三十六座,耗费金钱以万计。这说的是地势,再说出产。淮扬最大的出产就是盐。其盐厂所积有三代遗下者,然长芦盐窃之淮扬卖,而淮盐又窃至江南卖。长芦之窃,其弊实在往来官舫;淮盐之窃,其奸好在孟浪流徙。淮盐岁课七十万五千一百八十引,征银六十万两,可谓比他处独多。嘉靖朝那懋卿督理时,欲以增额为功,请加至白银百万两。征缴不足,则搜刮郡县盘剥商贾,在他治下,商人多破产,怨声载道。及嘉靖末年,严分宜败,御史徐旷上本弹劾那懋卿,司农复议,始减照原额征收。”